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Передплата 
■а «РУСААНА. виносить: 

в Австриї:
яя пїлий рік . . . 20 кор
■я пів року . • . 10 кор
на чверть року . с кор
ня місяць . . . 1-70 кор

За границею
■я цілий рік . . 16 рублів

або 36 франків 
ви пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 10 сот.

•Вирвеш ми о ти і душу ми вирвеш: а не воаьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 Р у сл а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня 
крім неділь і руских СЬВЯЇ 
О О і, год. пополудня.

Редакцій, адмінїетрация і
ексіїедиция »Рус,іана« під ч 1. 
пл.Длілбро»СН9ГО(ХоруніЦиііи).Еі:с- 
педицан місц-на в Агенцій Со- 
ко.юнского н пасажі Гавслана.

Рукописи звертав сн лише 
на попереднє застережене. — 
Реал .ч ми плі неопечатаТіі вільні 
від иорта. — Оголошеия зви
чайні приймають сн по ціні 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім» 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
З і  с. від стрічки.

Не квпгтітуия —  і  реформі Іі Росії.
(-Г) Вся Росин сподївала ся, що св. 

Миколам принесе Росиї конституцию, котра 
положить конець самоволі чиновництва, 
внутрішньому розладови і занепадови, я- 
кий так яскраво проявив ся з нагоди ро- 
сийско-япаньскої війни, що Росин відтак 
поверне на шлях здорового розвитку куль
турного і політичного. Вжеж більше як 
три тижні проминуло з того часу, як пред
ставники земств, зібрані в Петербурзі, уло- 
жили свої резолюцій, в котрих домагали 
ся не лише обмеженії самоволі адміністра
ц ії і полїциї, але також признаня політич
них прав. Сучасно з тими нарадами земців 
або небавом після того відбули ся наради 
правннків, збори московскої думи город- 
скої і багато инших прояв сего руху, що 
обхопив всю Росию, всі верстви суспіль
ності!. Упала отже завіса, за якою відбу
вав ся сей рух, а цар міг тепер спогляну
ти на широку видіцню своєї просторої дер
жави, з якої до него доси долітали лише 
глухі відгуки або вибухи бомб. На сій від
критій видівнї міг тепер цар побачити вже 
відпоручників земств, городскі думи, кор
порації, поважних професорів висілих 
шкіл, котрі висловлювали потребу поданя 
конституції, а поза тим палких студентів 
і студентки і социялїстичні орґанїзациї, ко
трі демонстрациями виявляли свої домага- 
ня нової доби для Росиї.

Одначе св. Миколай не приніс нічого 
для росийскої суспільносте, цар не відо- 
звав ся маніфестом до народів в день 
своїх імянин, бо се значилоб зірвати з до
теперішньою системою, з якою, здавалось, 
зросла ся споконвіку Росин, від коли під

I єї кормигу дістали ся старорускі народо
правства Новгороду і і! жова, се значило 
би зірвати з переказаною предками доґмою, 
котрої так завзято боронили особливо цар 
Микола І і Олександер III. Вправдї вже 
Катерина II, покликавші; на свій двір фран- 
цуских фільософів, мріла про перші почи
ни конституцийного устрою, ся гадка сви- 
тала також в головах Олександра І. і Оле
ксандра II., одначе роснчске чиновництво і 
певні двірскі круги уміли все знехтувати 
подібні заміри. 1 тепер веде ся важка і за
взята боротьба на царскім дворі поміж за
костенілими старовірцями, на чолі котрих 
стоїть Побєдоносцев, пособлюваний вел. 
князем Сергієм, московским Генерал-ґубер- 
натором, а поступовими живлами, котрих 
речником є кн. Сьвятополк-Мирский. В н 
показав, що хоче правите иншим як доси 
способом в Росиї, а можливість ухвал зем
ців і инших зборів показує наглядно, що 
був замір впровадити якусь зміну дотепе- 
рішної системи. І справді дано більшу сво
боду слова, а також дневникарству позво- 
лено сьмілїйше висловлювати ся, як доси. 
Се довело до проявів, про які ми свого 
часу писали, а наслідком того починає 
знов иравительство строгійше виступати; 
студентскі демонстрації приборкано давною 
методою, кнутом і нагайкою, а петербур- 
ского Губернатора потягнено до одвічаль- 
ности, длячого не спинив, щоби городска 
дума не переступила свого обсягу дїланя і 
не мішала ся до політичних справ. Се 
одно вже вказувало на те, що нема чого 
сподївати ся конституції, що змін в тім 
напрямі не буде.

Тимчасом телєґафічні вісти потвердили 
вповні сей здогад. В »Правительственнім 
Вістнику* появило ся оповіщене важної

вияви царского погляду. Голова чернигів- 
ского земства звернув ся з телеграфічною 
петициєю до царя в ріжних справах дер
жавних. Цар написав на тій телеграмі за
мітку, назвавши поступок голови земства 
з у х в а л и м  і б е з т а к т н и м  і звернув 
увагу на те, що питаня про адмінїстрацию 
не належать до земств.

Се очивидно дуже добре знають зем
ства, який є їх дотеперішній обсяг дїланя, 
але як раз розходить ся о те, що всі кру
ги росийскої суспільности виявили тепер 
свої бажаня про потребу реформ в Росиї 
і домагають ся як раз того, щоби само
державний цар поділив свою владу з пред
ставниками народів і завів реформи, котрі 
би положили конець самоволі чиновництва, 
і полїциї. Недавно оден з найліпших знав
ців росийских відносин висловив ся, що 
лише т а § п а  сйагіа ІіЬегіаІит, котра би 
знесла самоволю чиновництва і обезпечила 
свободу сумлїня, може охоронити Росию 
перед внутрішними потрясеними і розтроєм, 
до якого може довести дальше піддержу
ване дотеперішньої системи, а се є пеку
чою справою не лише Росиї, але й царя і 
єго династиі. В Царскім Селі відбувають 
ся безнастанні наради в тих справах, але 
цар не може рішити ся ні сю, ні на ту 
сторону, а наколи рішить ся, то певно ли
ше на деякі зміни адміністрації, а не на 
конституцию.

Сей погляд потверджує Кбіп. 2 і£. пи
шучи: >Правительство було спершу якби 
ошоломлене галасливим вибухом конститу- 
цийних домагань, але вже прочуняло і здає 
ся, дійшло до переконаня, що нічого не 
стало ся. Знов сиплять ся на часописи 
строгі кари за вольнодумні статі, а город- 
ским думам, що поухвалювали конституций-

Денис Угнівець.

Голодовий спорт.
(Дальше).

Іміїровізацию Нарваного перервав тим ра
зом Альойзвй.

— їх еиятельство позволять... чорна кава вже 
приготована на веранді.. — 3  таким медом і по
корою виляв отої слова, що сам Нарваний за- 
сі.міяв ся...

Княгиня бліда, зворушена кивнула лиш го
ловою Петрови і вийшла з комнати. За нею 
вийшов Альойзий.

Петро стояв на середині комнати... Стиснув 
сильно долонями живіт і реготав ся... аж слези 
в очах станули.

— Я єі о голоді... о спорті... а вона біжить 
до кави наче зьвірятко до коритка... Я о голо- 
довій новеннї — а вона?...

— Цур вам баби богобоязливі!... Наймають 
служби за службами, молебні за молебнями. , 
навіть екзорцизмами вигопяють «духів неспо
кою і перевороту» — а забувають сердешні, що 
одна молитва не вистарчав до спасеня... що 
Христос поставив друге усліве... піст., любов 
меншого брата як себе самого...

— Отой піст... піст...
— Ба... іродова баба... перервала обсерва- 

цию. Він знов простягнув ся як довгий на ка-

напцї. Чув уривані щеміня в жолудку і якийсь 
недаючий ся описати біль в колінах.

Не міг сконцентрувати більше свого духа 
до продовжена перерваного досліду. Мисли по
летіли в давну давнину, в перші часи христи- 
яньства, то знов перескакували в наші модерні 
літа, натягнені неприродностию... насильством... 
несправедливостию.

Де зупинила ся його мисль — веюда стрі
чала людську кривду, надужите, визиск, слези...

— Якжеж, думав, може уявити собі ситий 
голодового бациля?... Як може зродити ся в та
кому чоловіцї чувство правдивого, безінтересов- 
ного милосердя... почуте справедливосте і лю- 
бови — коли його жолудок завеїгди повний?...

— Сеж так льоґічно...
— Чиж сліпий від уродженя уявить собі 

краски... сьвітло?... Чи можливим сонце в ночи ? 
Чиж можлива охота і саме діло без його зро- 
зуміня ?...

— Далебі... ненормальні!...
До голови Нарваного надходив шум, якби 

недалекої тучі. Каплі поту срібрили ся на його 
поморщенім передвчасно чолі. Душно і млісно... 
Боліла голова, боліли ноги.. щемів жолудок...

Налякав ся дальших хвиль...
— Тілько що доба минула... а я мушу довго... 

довго... як найдовше... Доки не розслїджу цілої 
страшної тайни, всі норови отсього ворога ціло
го людства. Чи видержу?... Як страшно...

Давні спомини лучили ся з теперішностию

і повисали чорною хмарою зневіри... А як не 
встою ?...

Та якийсь блеск сьвітляний пробивав ся 
крізь ті хмари і теплим сяєвом скоботав його 
душу. Се була сьвідомість, що він поконуе най
більшого ворога людського житя і щастя, що 
він добровільно, без користи кпить собі з нього.

Весела, вдоволена усьмішка розхилила йо
го уста. Він радів дитиною, котрій удало ся 
зловити нестрокрилого — незвичайного метеля.

Хто знає, як довго упивав би ся тами бо
лючими і розкішними мислями, слиби пани і 
льокайчуки не істнували більше від тепер. Знов 
закликали його на лєкцию.

Було вже по третій. Заглублений, занятий 
дослідом, забув на обовязок. І лвкция не йшла. 
В розеїяню, зденервованю не зважав на відпо
віли. Раз запитав ученика — що се спорт... то 
знов задивив ся в безмежну даль душею. Зди
вований панич незвичайним поступованєм свого 
учителя, вдивляв ся в його глубокі, задумані 
очи і приводив до рівноваги.

Година видала ся віком.
Ослаблене змагало ся. В голові стук і шум. 

З  черева доходив до уший відгук булькотаня.
Став собі докоряти, що так легкодушно, 

для іграшки нищить здоровлє, сили, котрі, бу
дучи ще хлопцем, посьвятив для народу... для 
убогих. Противно, тепер навіть його обовязком 
використати спосібність і винагородити утрачені 
сили бідованем в школі. Голова і жолудок кри-



ні резолюциї, дано строгий вигонір. Полїция 
по давному розганяє пястуками і нагайка
ми зібрані товпи, кілька днів тому назад 
страшно покрівавила студентів на Михай- 
лівскім мостї, а одну студентку так збила, 
що лежала довший час без памяти на зе
млі. Прохожий тамтуда адвокат Володимир 
Бернштам звернув ся до иолїцийного офі- 
цира з словами: »Сеж погане варварство 
так бити женщин!< за що дістав в лице 
від офіцира, а полїциянти страшно єго по
били і подерли на нїм кожух. Бернштам 
звернув ся до адвокатскої палати, щоби 
она удала ся до міністра внутрішних 'справ в 
тім ділі, але палата, котра ще недавно ма
ла відвагу подати міністрові! резолюцию о 
конституцию, дійшла до того погляду, що 
красше се замовчати.

Надія на кориснїйший зворот війни 
на далекім сході додає знов відваги ре
акцій.

Справозданє посольске
д ра Евгена Олесницкого

відбуте в Стрию дня 8. н. ст. грудня 1904.

(Дальше).
Закидає нам „Діло" що опозиция наша 

була річева, — і докоряє нам за то, що ми 
непотрібно виложили богато труду, щоб в річах 
наших наводити мериторичві річеві арґументи.

Що ми дійсно о такі арґументи старались, 
сего не перечу, але перечу, щоби ми лише на 
них обмежились. Промови наші суть доказом, 
що ми зовсім не поминали і аргументів політич
них, що старали ся в кождій справі трактувати 
річ так зі становиска мериторичного як і зі 
становиска політичної опозициї і тут знов вдяч
ний був би я критикам, колиб хочби задля на
уки на будуче — вказали нам, яких ще більше 
аргументів належало нам ужити. А що ми 
старались трактувати справи основно під згля- 
дом річи, — що ми завдавали собі труду і пра
ці, щоб противників наших побивати важким 
оружєм річевих аргументів, — на котрі они не 
могли знайти відповіді! — то сего ми ані жалу
ємо, ані за се не стидаємось!

На мій погляд повинен кождий руский по
сол змагати до того, щоб єго виступи цїхувала 
як найбільша ерудиция парляментарна, як най- 
глубше знане і наука і чим більше буде у нас 
таких послів, тим більше зпскають они на зна- 
чіню і повазі, тим більше будуть з ними числи
ти ся противники, тим красше зможе репрезен- 
тация руска сповнити свою задачу. — Ми з а 
суджені нині ординациєю виборчою і системою 
політичною на дуже незначну меншість і мен
шість тая може бути сильною лише своєю квалї- 
фікациєю, спосібностию, знанєм, працею і рути
ною парламентарною.

ком кричали: полиши блазеньства для ситих... 
товстих дармоїдів...

Але почуте власної чести бурило ся за ко- 
ждим таким нідшептом, як негашене вапно, за 
кождою кроплею води. В ній кипіла злість... 
борба...

<— Хто?., я?., мав би занехати свій вина
хід недовершеиий ?.. А, боягузе, з заячою відва
гою... Ось тобі... добре... на, стерво! Нарваний 
кулакував класний живіт, аж відгомін лунав ні
би від бубна.

Щоби прийти до рівноваги, положив ся на 
ліжко. Мисли снували ся безладно.

Відчував голод в цілій повни. Ог — коби 
хоть скляночку води... ні... За  те витягнув тю
тюн і скрутив папіроску. Кажуть — курене н е
злим ліком проти голоду.

Закурив. Ароматичний, блакитно-сивавий 
дим забрав його мисли з собою. Він випускав 
сині кілця диму і вдивляв ся в них, доки не 
розплили ся в повітрю і не зникли з очий як 
веселі, безжурні, дитячі спогади над холодним 
гробом старика.

Летні кілця диму усиокоювали його, в глу- 
бокий сон загіпнотизувавши його своїм запахом, 
ніби червоною цбвіткою маку.

(Дальше буде).

Длятого зовсім не поділяю погляду „Ді
ла", що змаганя послів в тім напрямі є без- 
вартні і непотрібні.

Але кажуть нам критики наші: „ви повин
ні виступити на дорогу найкрайнїйшої опози
циї і взятись за найкрайнїйші средства", а 
специяльно рекомендують нам обструнпию і ро
блять нам тяжкий докір, що ми не ужили сего 
средства при дебатї специяльній над рентовими 
оселями. Оклик сей „найострійші средства і 
обструкция" став у нас дуже популярний і 
„Діло" залюбки вказує на гіриміри инших сей
мів в Австриї, в котрих кипіла обструкция і 
має нам за великий гріх, чому ми не пішли 
за приміром иартий опозицийних в тих соймах.

Однак ані ті, котрі такі оклики в прасї під
носять, ані ті, котрі їх за добру монету прий
мають, не завдали собі труду застановитись над 
тим і передискутувати сего, чи сунротив стану 
фактичного була се річ для нас можлива і чи 
можна нас осуджувати за тоє, що ми сего не 
зробили.

Річ безперечна, що обструкция є сред- 
ством ведучим до ударемненя праці сойму і що 
нею в послїдних часах многі сойми в Австриї 
з успіхом послугують ся.

Однак кожде средство тоді лише є добре 
і вказане, коли серед даних обставин веде до 
цїли, — є оно злим і непридатним, коли з гори 
можна знати, що наміреної цїли не осягне.

Обовязком репрезентациї оиозицийноїв сон
мі є числитись з тим, чи она ужитєм такого 
средства справу виграє, — чи неудачею себе 
скомпромітує.

Репрезентация в соймі не є громадою діт
ваків, котра в самій грі добачає ціль, — а обо 
вязком єї є розважати всі евентуальности і чи
слитись зі станом фактичним.

Обструкция — як звісно — є двоякого 
рода — або спокійна при помочи частих і дов
гих бесід, або чинна-активна при помочи средств 
фізичних, котрі доводять палату соймову до 
заколоту і тим унеможлпвляють дискусию.

Руский клюб числить десять членів, — 
становить одже одну шістнайцяту часті, цілого 
сойму. Між десятьма членами клюбу є ледво 
половина таких послів, котрі взагалі забирають 
голос. — Се річ всім звісна. — Колиб ходило 
отже о обструкцию при помочи бесід, то вий- 
шлоб на тоє, що пять осіб має переговорити 
сто иятьдесять. — Є се річ очивидно неможлива 
а то тим більше, що реґулямін галицкого сой
му має всі средства таку обструкцию ударемни
ти, при помочи замкненя дискусиї в кождій 
хвиля і рпґорів звісної „1ех-БгЬапзкі“. А кро- 
мі того потреба ще до кождого внесеня, до 
кождої поправки підпертя єї 15 голосами, ко
трих ми не мали. — Коли поправка або внесене 
не є підперте 15 голосами, — тоді оно відпадає 
і дискусия над ним стає зовсім неможливою.

І се є головною причиною, 'для котрої 
ми при дебатї специяльній над оселями ренго- 
вими обструкцнї не могли робити. Ми постави
ли цілий ряд поправок до поодиноких парагра
фів закона, однак ані одна поправка наша не 
була підперта 15 голосами, за кождою з них 
піднесло ся заледво десять рук і для того при 
жаднім параграфі неможлива була дискусия над 
поправками. — А що було лише десять голо
сів. — за се ми чейже відповідати не повинні.

І яким правом — питаюсь — можна нам 
при такім стані річий робити з сего докір?

Чи не є се прямо баламученєм опінїї 
публичної, — баламученєм широкого загалу не- 
обзнакомленого зі станом річи і 'з  правилами 
реґуляміну?

Лишаєсь другий рід обструкцнї при номочи 
средств фізичних, котра при такім стані річий 
ще менше як перша є можливою.

Я рад би побачити таку ситуацию, в ко
трій пять, а нехайби і десять людий зуміло би 
фізичними средствами виграти справу супротив 
стопятьдесять. — А до того для обструкциї фі
зичної трйба окремої квалїфікациї, якої, я при
знаюсь отверто, — що до моєї особи не маю!

Але вказує „Діло" на гіриміри инших сой- 
мів, де кипіла обструкция і кличе до нас, а за 
нею кличе і тая часть суспільності!, котра без- 
критично фіга! іп хегЬа печатаногб слова: „чо
му ви, рускі посли, не пішли за тим приміром ?“

Тут знов однак поминає оно пропорциіо

сил в нашім соймі, а в тих соймах, котрі кла
де нам за прнмір. — Пригляньмо ся близше, як 
виглядає тая пропорция в инших соймах Австриї.
— В соймі ческім стоять супротив себе ворожі 
партиї більше-менше в тім самім числі; в соймі 
низшо-австрийскім становить опозиция добру 
третину. — Сойми инших країв, в котрих веде 
ся обструкция, загальним числом послів дуже 
малі — сойм дальматиньский має всіх послів 
43, країньский 37, буковиньский і шлеский по 
Зі. — Коли одже опозиция в тих соймах числить 
лише тілько послів, кілько є у нас (хоч всюди 
має їх більше), то вже се мале а навіть і 
менше число репрезентує одну трету або хоч
би одну четверту часть загального числа по
слів, — підчас коли клюб наш репрезентує — 
як сказано — одну шіснайцяту. — А се ріж- 
ниця так кольосальна, — що ніхто совісний 
не може робити між нами а опозициєю тих 
соймів порівнаня і з него на нашу некористь 
витягати консеквенциї!

В такім сьвітлї представлявсь можливість 
ужитя сего найкрайнїйшого средства соймової 
опозициї.

Що до инших средств, які є можливі
— то ми вже їх пробували доволі.

Минулого року зложили ми всі наші ман
дати, а доповняючі вибори дали доказ, що на
рід апробував крок сей яко вираз краяного 
недовіря до сойму. Та апробата є фактом 
сьвіжим і документним і заходить питане, чи по
радію є рік-річно поновно викликувати тоє, що 
раз вже понад всякий сумнів зістало ствердже
не, чи порадно вкінци наражати рік-річно хоч
би лише десять повітів краю на поновні ви
бори ?

Впрочім всі виборці наші вибрали нас 
з мандатом вступленя до сойму. В цілім краю 
не чули ми ані одного голосу за абстиненциєю, 
не поручали нам сего ані політичні реирезента- 
циї, — ані праса, не було взагалі ніякого про
яву волі суспільності! в тім напрямі, а запевни
ти можу, що з найбільшою охотою споввилиб 
ми були се, колиб народ — суспільність сего 
від нас була зажадала. — А впрочім мусїли 
ми брати під увагу і ті голоси, які вж ? з нагоди 
сецесиї підносились з деяких сторін, що оста
влене сойму рівнає ся вицофаню себе з поля 
борби, — мусїли бути приготовані і на тоє, що 
з причини абстйненциї стрітилиб нас рівнож 
тяжкі докори з сеї причини.

Переходжу до дальших конкретних заки
дів „Діла".

Я виказав вже висіле, длячого при дебатї 
специяльній над оселями рентовими обструкция 
наша була неможлива. Однак „Діло" іде даль
ше і робить нам докір, що ми взагалі уможли
вили і улекшпли більшості! соймовій ухвалене 
сего закона.

Становиско наше в тій справі ачейже ві
доме вже рускому загалови. Моя бесіда нечата- 
на була в часописах, а кромі того розіслав я єї 
в відбитцї моїм виборцям — і тут знов поспи
таю „Діло", які арґументи так з річевого як і 
політичного згляду поминув я в тій бесіді? 
Кромі мене промовляли різко і рішучо в дебатї 
Генеральній посли Могильницкиіі, Король і Гурик.
— Що більше, ми розуміючи вагу сеї справи і 
нашу одвічальність, не обмежились на власні си
ли, а запросили перед тим анкету людий ф а
хових, найліпших наших юристів і економістів, 
розіславши їм наперед текст проекту і справо
зданє комісиї. В наслїдбк того відбула ся довга 
дискусия над сею справою і ми зужиткували в 
соймі основно і совісно весь материял поданий 
нам в тій анкеті.

Замічу, що в склад єї входило двох чле
нів редакциї „Діла" і питаюсь, чомуж они не 
були ласкаві тоді поповнити недостач наших в 
тім предметі як раз тими аргументами і сред
ствами полеміки, котрі уважали відповідними 
до піднесена, а котрих ми відтак в соймі під
нести не уміли?

Діло закидає нам в- справі осель ренто- 
вих ще і тоє, що ми улекшили ухвалене за 
кона зголосивши наперед поправки і кує против 
нас оружє з кінцевої заяви моєї і референта 
п. Гупки!

Закид зголошеня наперед поправок є зов
сім неправдивий. Противно ми подавали при по
одиноких параграфах написані нами тексти по-






